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20. 
Nabožnost v Črni gori. 

Vera Kristova je obdržala Črnogorce v vsem onem, 
v čemur jih danes vidimo. Strah božjî  in ljubezen k 
veri sta napolnila dušo in viteško srce Črnogorcu. 

Črnogorci so kristijani, in sicer pravoslavne cerkve. 
Druzih vernikov Črnogorec ne mrzi, Kakor to delajo 
Srbi v kraljevini, ali v Bosni z rimskimi katoliki, a 
zahteva, ua tudi njegove cerkve nikdo ne psuje. Nas 
naziva Latince, zato ker nam rabi latinščina pri službi 
božjih 

Črnogorec je dober vernik, spoštuje zakon božji, 
ali v cerkev le po redkem zahaja, kedar pa dojde, moli 
jako pobožno. Prihaja ti v cerkev s svečo, z oljem, s 
povesim, z žitom, s kadilooj, z novci in drugimi stvarmi, 
da bi mu Bog poblagoslovil njegovo delo, da bi ga ob
varoval zlega, in da bi mu pomagal v sili in v potrebi. 

Črnogorec se izpoveduje in obhaja po štirikrat ua 
leto. Posti se vse zapovedane postne dni, in posti se 
ostro. Več potov zaobljubi Črnogorec to ali ono cerkvi 
ali samostanu, in kedar prinese zaobljubščino, tedaj 
moli dolgo in presrčno. 

Na »zadušno soboto" se spominja še osobito svojih 
pokojnikov. Za vsakega pojedinega pokojnika prinese 
po jedno svečo, postavi jih pred oltar in nažge. V jutro 
zadušne sobote nažge tudi doma toliko sveč, kolikor je 
pokojnikov. 

Črnogorec ve, da je Bog vsegamogočen, da brez 
Djegove volje ne more biti nič na tem svetu, zategadel 
on spolnuje s srčno ljubeznijo vse dolžnosti kristijanske. 
Pri vsakem delu se spominja Boga, ter pravi: „V imenu 
božjem! Na slavo Bogu! Tako bode, kakor Bog hoče!" 
in pri tem navadno privzdigne pokrivalo na glavi. 

V veri je Črnogorec trden in nepremakljiv. On na 
toliko svojo vero ljubi, čuva in brani, da hoče za njo 
vsak čas umreti. Nič ne „ navdušuje Črnogorca tako 
močno, kakor vera, kajti Črnogorec za vero in v veri 
živi in umira. Vera mu je prva svetinja na zemlji ter 
trdi: „Rad umrjem za krst častni in vero kristijansko." 
Pri drugih narodih se zabraujuje z zakoni psovati vero 
in cerkev, pri Črnogorcih ni treba tega, vsaj do sedaj 
ne. Bog ne daj, ua bi kdo Črnogorcu psoval vero in 
cerkev, utegne ga ubiti na tistem mestu, ubiti kot psa. 

Kedar je bolnik v hiši, hodi Črnogorec po duhov
nike, da molijo navadne molitve. Čim stareji je duhov
nik, temveč se zanašajo na njegovo molitev. Mnogi Čr
nogorci volijo cerkvi ali samostanu to ali ono, kedar 
vidijo, da bode treba umreti. Za pokojnika opravi Čr
nogorec navadne mrtvašnice. 

Do molitve in blagoslova božjega drži Črnogorec 
mnogo v vseh okolnostih svojega življenja. Brez mo
litve ničesar ne pričenja niti skončava. Če je iprišla 
bolezen na živino, gre po duhovnika, da blagoslov vodo, 
s katero pokropi stajo in odmoli primerne molitve. Ob 
nedeljah in praznikih Črnogorec ne dela. 

Kedar Črnogorec prihaja mimo cerkve, ali jo le 
ugleda, obstaue ti, sname pokrivalo, prekriža se trikrat 
s priklonom ter veli: ;;Pomagaj mi Bog in pre^veta 
Mamka Božja, pa sveti Vasilij in sveti Peter!" potem 
gre naprej. Kedar na potovanju dospe na višino, s ka
tere je lep razgled, tedaj se spominja moči in slave 
božje, sname pokrivalo, križa se in Boga moli. 

Lepo je videti Črnogorce, kedar imajo obhod. Mo
žaki gredo po dva in dva spredaj, in ženske po dve in 
dve zadej. Možaki in ženske vičejo z nekim čudnim 
povdarjanjem glasu: „Gospod pomiluj i" Kedar se je 
vse izvršilo, tedaj začno pucati. Kjer je pobožnost, trdi 
Črnogorec, tam tudi Bog pomaga, tam se more napre
dovati, a kjer je ni, tam se nabirajo križi in težave. 
Trdna vera je obdržala Črnogorce v svobodi in v po
nosu, in delali so čuda na bojnem polju, kakor nam 
spričuje zgodovina. 

Po črnogorskem ozemlji stoji primeroma mnogo 
cerkev in cerkvic. Črnogorci so jih postavili s pubož-
nosti. Cerkve stoje zunaj vasi prav na samem, in okolo 
njih so grobi. Cerkve so male, odmenjeue so ne samo 
službi božji, nego tudi zavetju in branbi ob nevarnostih. 
Več potov uže so se Črnogorci umaknili v cerkve in se 
branili neprijatelju z dobrim vspehom. Vse cerkve so 
s kamenja zidane, znotraj so navadno siromašne. Obrazi 
svetnikov in svetnic in drugo okrasje je vse zelo pre
prosto, obleka cerkvena je slaba, zadrgnjena, kelihi so 
iz vsakojakega metala, tudi svinčeni. Siromašne so tudi 
druge priprave cerkvene. Klopi ni po cerkvah črno
gorskih, samo v prelepi morački cerkvi jih vidiš. 

A po nekaterih cerkvah in samostanih je veliko in 
dragocenega posodja, obleke, orodja in drugih potrebščin. 
Tisto so zvečine velikodušni darovi ruskih čarov. Ru
sija namreč je dajala uže od nekdaj črnogorskim cerk
vam vseh potrebščin, pa tudi novcev za poprave. 

Več potov so TurKi nemilo palili in podirali črno
gorske cerkve. Nadpastirji in g ?spodarji črnogorski so 
se potem obračali s prošnjami do dvora ruskega, da 
jim pomaga ponoviti hiše božje. Ruski čari so vsak pot 
uslišali prušuje jadnih Črnogorcev, in so radi pomagali. 
Zato trdijo Črnogorci: „Da ni Rusije bilo, nikjer ne bi 
bilo ostalo k r s t a od t r i p r s t a " . Za spomin veliko
dušnih darov in vsestranske pomoči spominjajo se Črno
gorci čarov ruskih pri službi oožji. 

Samostanov je devet v Črni Gori. Morački samo
stan je najstareji, ustanovil ga je srbski car Dušan silni. 

D .hovenstvo v Črni gori je preprosto. Duhovniki 
črnogorski v obče nimajo nikakega znanja, niti kakega 



jajfijega duševnega razvitka. Danes se tudi v tem oziru 
obrača na bolje. 

Vsak duhovnik ima svoje okrožje, po katerem po
bira biro, pa mora zato opravljati vsa cerkvena opra
vila. A duhovnikov je preveč, zato imajo malo duš na 
oskrbi, in vsled tega tudi zelo pičle dohodke. Zato pa 
morajo se ukvarjati z navadnimi vsakdanjimi deli, da 
morejo živeti; ooi orjo, kopljejo, tržujejo in drugo temu 
slično. Vsled tega se črnogorski duhovnik v ničemur 
ne razločuje od navadnega Črnogorca, oblači se in nosi 
orožje kot drugi. Kedar gre duhovnik v cerkev, gre 
ves v orožju, tam še le ga odloži, in po službi božji se 
obloži zopet ž njim. Duhovniki hodijo na vojsko, ali 
biti se jim je prepovedano; kdor bi kri prelival, ne 
sme potem izvrševati bogoslužnih opravil. Nekateri du
hovniki načelujejo v vojski, ali s primernimi besedami 
unemajo in srčijo vojnike. 

Domačini duhovniku vele „pop". Sploh pa Črno
gorci vse svoje svetovne duhovnike nazivajo „belo du-
hovenstvo", da jih tako razločujejo od menihov ali ka-
ludjerov. 

Menihi se pa uže razločujejo od drugih ljudi, raz
ločujejo se po obleki, potem po dolgi bradi in dolgih 
laseh. Črnogorec menihe bolj čisla in spoštuje od sve
tovnih duhovnikov. Kedar sreča meniha sname pokri
valo, pristopi, poljubi roko, in pozdravi tudi z besedo. 

Načelnik črnogorskemu duhovenstvu je nadškof 
(vladika) s tremi arhimandriti; eden njih stanuje na 
Cetinju pri vladiki. 

Svetni duhovniki črnogorski se smejo oženiti, se 
ve da, le enkrat. 
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